
Geometrie Plochy

Řešené úlohy

Př́ımý kruhový konoid v kosoúhlém promı́táńı do p̊udorysny

Př́ıklad: V kosoúhlém promı́táńı do p̊udorysny π (ω = 150◦, q = 1) sestrojte tečnou rovinu

τ v bodě T části př́ımého kruhového konoidu, který je dán ř́ıdićı p̊ulkružnićı k(S, r) ⊂ π a

ř́ıdićı př́ımkou a ‖ y, A ∈ a (za ř́ıdićı rovinu lze tedy vźıt např. nárysnu ν = xz); S[0; 6; 0],

r = 6, A[0; 6; 8], T [2; 10; ?]. (Počátek O zvolte 16 cm zleva a 13 cm zdola.)
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• v kosoúhlém promı́táńı do p̊udorysny π se zachová pravý úhel mezi osami x, y, osa z

se zkośı pod zadaným úhlem ω = 150◦ do př́ımky zk; p̊ulkružnice k(S, r) i bod T1 lež́ı

př́ımo v p̊udorysně a sestroj́ıme je tedy jednoduše, pro bod A je podle zadáńı A1 = S

a kosoúhlý pr̊umět Ak naneseme na rovnoběžku s př́ımkou zk ve skutečné délce zA = 8,

nebot’ je zadán kvocient q = 1
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• sestrojme několik tvořićıch úseček mezi p̊ulkružnićı k a ř́ıdićı př́ımkou a: ved’me nějakou

rovinu rovnoběžnou s nárysnou ν a spojme úsečkou jej́ı pr̊useč́ıky s p̊ulkružnićı k a

s př́ımkou a; tuto konstrukci několikrát zopakujme, jak je patrné z obrázku; nárysna ν je

přitom torzálńı rovinou, která se konoidu dotýká podél torzálńı př́ımky 1t a ř́ıdićı př́ımku

a prot́ıná v kuspidálńım bodě 1K; analogicky je na druhé straně označena torzálńı

př́ımka 2t s kuspidálńım bodem 2K; třet́ı torzálńı př́ımka 3t procháźı bodem A a jej́ı

kuspidálńı bod 3K∞ je nevlastńı
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• bod T lež́ı na př́ıslušné tvořićı př́ımce p nad svým p̊udorysem T1; rovina ρ ‖ π, T ∈ ρ,

pak prot́ıná konoid v řezné kř́ıvce r, pro niž snadno sestroj́ıme několik jej́ıch bod̊u

na tvořićıch úsečkách plochy; dá se dokázat, že křivka r je p̊ulkou elipsy, jej́ıž hlavńı

vrcholy lež́ı na torzálńıch př́ımkách 1t,2 t a jeden vedleǰśı vrchol je na torzálńı př́ımce
3t; konstrukce jsou popsány př́ımo v prostoru, jejich realizace v pr̊umětu je snad zřejmá

z obrázku. . .
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• tečná rovina τ v bodě T je určena tvořićı př́ımkou p a tečnou t ke křivce r; v bodě

P = p∩ π sestrojme tečnu t′ p̊ulkružnice k a jej́ı pr̊useč́ık I1 s osou y; potom je t = TI,

kde bod I ∈ mρ má p̊udorys právě v bodě I1; t́ım je úloha vyřešena, pro zaj́ımavost

můžeme ještě poznamenat, že v bodě P je tečná rovina konoidu určena př́ımkami p, t′. . .
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